13. Generaattori 

Osattava asia:

Magneettikentässä pyörivään käämiin indusoituva jännite (ajan funktiona)



missä e0 = ___________________________________________________

           

           f =  ___________________________________________________________

· Tutustu myös kaavan johtoon sivulla 127
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· tehtävät 13-5 …  13-9  sivu 130 - 131


14. Vaihtovirta
[bookmark: _GoBack]
Osattavat asiat:

1. Generaattoriin indusoituva jännite e on lähdejännite. Koska generaattorillakin on sisäistä resistanssia, niin sitä kuormitetta-essa (=virtaa otettaessa) ulos saadaan napajännite




2. Kun generaattori kytketään virtapiiriin, jonka kokonaisresis-tanssi on R, virtapiirissä kulkeva virta



missä i0 = virran huippuarvo.  

Huomaa, että ___________________________________________

_______________________________________________________

3. Havaitaan, että __________________________________________

_______________________________________________________ (kuva sivu 133)
[image: ]

4. Vaihtovirran tehollinen virta I ja jännite U _______________

_______________________________________________________

_______________________________________________________

Voidaan osoittaa, että





· kts. kaavojen johto sivulta 134

· Huomaa, että _________________________________________

· Ohmin laki on voimassa sekä tehollisille että huippuarvoille


            mutta laki ei yleensä ole voimassa hetkellisille arvoille (u # Ri)
· tehtävät 14-3… 14-7 sivu 138

5. Vaihtovirtapiirin impedanssi Z
· kuvaa virtapiirin vaihtovirran kulkua vastustavaa ominaisuutta
· suuruuteen vaikuttaa virtapiirin resistanssi R, kapasitanssi C ja induktanssi L (suure, joka kuvaa käämin ominaisuutta vastustaa sähkövirran muutosta) kaavan

      
· impedanssi voidaan laskea myös tehollisten tai huippuarvojen avulla kuten Ohmin laissa.

	Z = U/I = u0/i0
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Kulma amaiteldsn kaarin tason normasin jo
magne ettkentin kentavivan vaisend kuimana.
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@ = BAcosa = BAcosot.

Yleensa tarkastelun alkuhetkeksi valitaan o(0 s) = 0°, jolloin hetkell:
tkazmin silmukan lipéisee magneettivuo

@(t) = BAcosat.
Induktiolain mukaan kiamiin indusoituu lihdejinnite
e=-N92 __\ d(BAcoswr) = N4 dlcosat)
dt dt dt
=-NBA(-sinar- -or)
==NBA(-sinwt - @).

Kédmiin indusoituvan hetkellisen lihdejannitteen lausekkeeksi saa-
daan e = NBAwsinax .
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Kuvassa 1 on generaattorin kid&min asennot, kuvassa 2 magneettivuo ja kuva
sa 3 on kadmiin indusoitunut lihdejannite.
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Kuvassa on samanaikaisesti mitatut vaihtojannite ja vaihtovirta kuvan

kytkenndstd. Kun vaihtovirtapiirissa on vain vastus, jannite ja sahkovirta ovat
samassa vaiheessa.
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